

名家名笔

我有一个梦

全国政协委员 王勇



▲王勇任编剧的歌剧《红船》

心忡忡的神情，又饱含着坚毅不灭的希望……这幅画所描绘的情景，被我衍化成戏剧情节——李大钊西装革履把式，赶骡车将陈独秀送出北京城，送往天津，再转往上海，南陈北李，南北呼应，相约建立中国共产党。当二人面对苍茫的中华大地，不禁发出无尽感叹：“问苍茫大地，生命中不可承受之痛，黄河在呜咽，长江在呻吟，炎黄子孙，五千年文明，四万万同胞却民不堪命；问苍茫大地，生命不可承受之重，黄河在凄凄，长城在坍塌，阴霾吹不尽，愁云满眼浓，偌大的家园却无处安魂。我忧心忡忡，也始终笃信，总有那么一天，没有压迫，从此国富民强，没有剥削；从此繁荣昌盛，当家作主的人民，这就是我的梦和初心。”

此外，我还查阅了大量历史文献，像“中共一大”通过的《中国共产党纲领》《关于当前实际工作的决议》以及陈独秀、李大钊起草的《北京市民宣言》等。翻阅了《新青年》《湘江评论》上刊载的文章。有生以来第一次读了《共产党宣言》，说起来汗颜，此前真没通篇读过，只熟悉“一个幽灵，共产主义幽灵，在欧洲上空徘徊……”这宣言的开头第一句。我也找出了李大钊迎接陈独秀出狱时，他所作的《欢迎仲甫出狱》一

诗。我将这首诗几乎原封不动地搬用在剧中，不仅增强了历史真实感，而且于戏剧情节里的设置也显得恰如其分。我还阅读了毛泽东、李大钊、陈独秀和其他参加“中共一大”党代表的各种传记和回忆录，还有党史专家撰写的大量研究文章。不完全统计，几百万阅读量还是有的。

有时候，艺术激情虽然难能可贵，但仅有激情却远远不够的。创作重大历史题材作品，掌握大量翔实的历史史料和素材是必要的，但也还需删作剪裁，正如李渔所说：“编戏有如缝衣，其初则以完全者剪碎，其后又以剪碎者凑成。”又像是阿·托尔斯泰说的那样，作家要用“自己的火焰使他变得光彩夺目。”

戏剧是时间和空间的艺术。《红船》除在序幕交代“中共一大”第六次会议在上海召开时，穿插法租界巡捕房追捕冲击的背景之外，后面的两幕六场戏，再加上尾声，主要情节线索发生的时间都在1921年8月初的一天里，地点都集中在南湖画舫上——从参加“中共一大”第七次会议的11名代表登上南湖画舫开始，到“五四运动”的风起云涌，营救陈独秀的群情激愤；从南湖会议上党代表们对“纲领”的论辩，

艺文从谈

丰宁的月

罗锋



月是故乡明。但随着外出求学、就业、安家，故乡的明月无论是在现实生活中，还是在记忆里，都离自己越来越远了。长大后，即使偶尔回到故乡，也无法再像小时候一样，一到夏的夜晚，便躺在家家户户都有的“竹床”上，仰头看着天上像圆盘、像小船、像镰刀、像细眉的月亮，享受着坐在一旁的大人为我们用蒲扇赶蚊子、扇凉风，讲稀奇古怪的各种故事……那种儿时悠闲的时光一去不复返了，令人无比怀念且惋惜。但这也是成长的烦恼和代价，我们无法左右。

太阳给地球上的万物带来了光和热，保障了万物的“生”，所以人类离不开阳光和太阳。在我看来，我们同样也离不开月光和月亮，因为月亮促成了我们的“想”。柔和的月光，能让我们的心静下来、温柔起来，进而使我们的思想得到沉淀和升华。我们看到月亮，会想起自己的故乡，从而知己所来，识己所在，明己将往。

无奈，在北京，一到夜晚，由于身处钢筋水泥的建筑群中，透过窗户向外张望，映入眼帘的，只有林立的高楼和各式的灯光。估计所有较大的城市都是这样，想要专注地面对月亮、享受月光的机会并不多。即使步入空旷的户外，由于能见度的原因，京城的月多半也是朦朦胧胧的，似乎离自己十分遥远，一点也不亲近，让人逐渐失去了寻找和凝望的意愿。

所幸，在丰宁，又赏赐给我无数个明月星亮的夜晚，让我重拾与月交流的时光。我于2018年8月始，至2021年4月，来到河北省丰宁满族自治县一个名为“乐园窝铺”的小山村中，担任近三年的驻村第一书记，吃住和工作全都在这里，倒也别具一番意境。在村里，我房间南墙的上半部分全都是窗，最大的好处是能够让我足不出户，便能在白日里充分地接触冬日的暖阳，到夜间又可沐浴四季的月光。

回想，丰宁的月真是具有独特的魅力。你凌空高悬、洁净无瑕，将银辉随心所欲地洒在辽阔的大地上。你冰清玉洁，却毫不忌讳人们投来仰视的目光。你用清辉皎洁、晶莹柔美，用清光万缕、圆缺轮回，竟然把我这个来自外乡的人，浸染得多愁善感、思绪纷飞。

如今，追忆当年，在村中寂寥而漫长的夜，如果少了月光的陪伴，自己该如何度过？

难忘，在月光的见证下，我和驻村工作队的同事在乡间的小路上行走，为了精准脱贫而夜访农户，与乡亲们一次次促膝长谈。难忘，在月光的陪伴下，我在村里房间内的小桌前看书、记日志、写文章。我想，驻村期间自己能有一些文章散见于报刊，应该都是得益于在当时的环境下，拜丰宁之月所赐。

丰宁有一个特别吸引人的特点，就是天高气爽，能见度极高。这一点，也成就了丰宁月亮的“明”，明得让人通透，明得让人感慨。我的感觉就是，来到丰宁，似乎连月亮都与自己十分亲近，所以在这里工作生活，我都没有丝毫的陌生感，与当地的干部和乡亲们相处得十分融洽，工作和生活都特别愉快。

今人不见古时月，今月曾经照古人。我要隆重而特别地向你——丰宁的月，致以最真诚的谢意，感谢你这位既遥远又亲近的挚友，感谢你不仅让我幸运地遇见，还成为我指路的明灯，陪伴了我夜间的行动，给予了我无限的灵感，照耀了我不断地成长！

现在，驻村工作交接后，我又回到了北京。虽然，我的心底是知道的，无论走到哪里，在夜空中高高悬挂着的依然是你，但似乎只有在丰宁，我们才更心意相通、情道相融。

委员笔记

担负起新的文化使命

全国政协委员 李心草

实好以人民为中心的创作导向、育人导向，在充分发挥专业文艺人才培养基地和先进文艺创作传播重要阵地作用的同时，也面向社会开展全民音乐教育与美育实践活动，培育走进平常百姓家的文化传承者。今年10月，学校在广西南宁举办首届中国—东盟青少年国际艺术展演暨中国音乐学院第九届社会艺术水平考级总展演，来自全国30多个省区的参赛选手和知名专家、表演演员、工作人员，共2.5万人参与其中。这是学校发挥自身专业优势，对联动东盟国家青少年文化艺术教育，发现优秀青少年艺术人才，普及与推广“全民美育”青少年艺术的积极探索与实践。

深入学习领会关于“两个结合”的根本要求的重要论述

习近平总书记高度重视传承发展中华优秀传统文化，不断深化对“两个结合”，特别是“第二个结合”的规律性认识。总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中首次提出“两个结合”，即：“坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”。总书记指出，在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义，把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。“如果没有中华优秀传统文化教育，发现优秀青少年艺术人才，普及与推广“全民美育”青少年艺术的积极探索与实践。”

深入学习领会关于以人民为中心的工作导向的重要论述

以人民为中心的工作导向体现了中国共产党领导和推动文化建设的鲜明立场。2014年10月15日，习近平总书记在京主持召开文艺工作座谈会并发表重要讲话。总书记强调，“社会主义文艺，从本质上讲，就是人民的文艺。文艺要反映好人民心声，就要坚持为人民服务、为社会主义服务这个根本方向。这是党对文艺战线提出的一项基本要求，也是决定我国文艺事业前途命运的关键。要把满足人民精神文化需求作为文艺和文艺工作的出发点和落脚点，把人民作为文艺表现的主体，把人民作为文艺审美的鉴赏家和评判者，把为人民服务作为文艺工作者的天职。”

深入学习领会关于坚定文化自信的重要论述

文化自信是一个国家、一个民族发展中更基本、更深沉、更持久的力量。在文化传

承发展座谈会上，习近平总书记深刻阐释“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明”的新的文化使命，强调“要坚定文化自信，坚持走自己的路，立足中华民族伟大历史实践和当代实践，用中国道理总结好中国经验，把中国经验提升为中国理论，实现精神上的独立自主”。中华优秀传统文化是坚定文化自信的深厚基础，革命文化和社会主义先进文化是坚定文化自信的坚强基石，中国特色社会主义伟大实践是坚定文化自信的现实基础。

今年4月10日，在“鲁迅艺术学院成立85周年”系列纪念活动音乐会上，我接过了洗星海先生使用过的指挥棒。当年，正是洗星海先生挥舞着它，率领无数革命艺术家，唱出催人奋进的歌声，鼓舞着千百万革命战士浴血奋战、冲锋杀敌、抵御侵略者，用鲜血和生命换来了今天的和平昌盛。这支珍贵的指挥棒是一种文化传承符号，更是延安精神在音乐领域的重要象征，必将激励我们新一代音乐人在坚定文化自信、传承中华优秀传统文化、弘扬革命文化、发展社会主义先进文化的道路上努力前行。

深入学习领会关于促进文明交流互鉴的重要论述

文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富。促进文明交流互鉴彰显了中国共产党人开放包容的胸襟格局。习近平总书记指出，“文明交流互鉴，是推动人类文明进步和

世界和平发展的重要动力。”“我们应该推动不同文明相互尊重、和谐共处，让文明交流互鉴成为增进各国人民友谊的桥梁、推动人类社会进步的动力、维护世界和平的纽带。我们应该从不同文明中寻求智慧、汲取营养，为人们提供精神支撑和心灵慰藉，携手解决人类共同面临的各种挑战。”

各国人民的处境和命运千差万别，但对美好生活的不懈追求、为改变命运的不屈奋斗是一致的。从这个方面来说，音乐是无国界的，它可以跨越不同区域、不同文明、不同种族，为相关国家民众加强交流、增进理解，为不同文化文明加强对话、交流互鉴打开一扇门、架起一座桥。我指挥《黄河大合唱》已超过200场了，《黄河大合唱》之所以传唱80余年经久不衰，其永恒魅力在于可以经受住时间的考验，引起全世界所有热爱音乐、热爱和平的人民的强烈共鸣。11月，我作为中国交响乐团首席指挥参加了国交2023澳大利亚巡演。以《瑶族舞曲》《梁祝》讲述中国故事，把我们想表达的和国外受众想听的结合起来，把陈情和说理结合起来，把讲“自己”和“别人”讲结合起来，更加坚定文化自信，讲好中国故事，传播好中国声音。

习近平文化思想是一个开放的、发展的思想体系，我们必须不断深入学习领会和贯彻落实。新时代新征程，我们要以高度的政治责任感和时代使命感，把习近平文化思想转化为指导实践、推动工作的强大力量，为走中国特色社会主义文化发展道路，建设社会主义文化强国作出自己应有的贡献！



诗词鉴赏

福建游记

张永生

癸卯深秋，公休赴闽，见证清新福建之神韵，领略祖国山川之壮美。触景生情，有感而发，赋诗填词，与君分享。

乘机感怀

一只银鹰翔空中，穿云破雾任升腾。
隆隆马达震耳响，朵朵白云照眼明。
有声有色天宫里，如诗如画仙境中。
叹无大圣好身手，天上人间自在行。

闽南初记

清新福建好，千里赴鹭岛。
神奇鼓浪屿，古朴云水谣。
嘉庚声誉久，巧稚境界高。
难得假日闲，身心乐逍遥。

鼓浪屿抒怀

鼓浪宝岛沐海风，沧桑巨变荡心胸。
昔年列强染指处，今朝华夏复兴中。
医界翘楚林巧稚，民族英雄郑成功。
不忘初心担使命，人民江山世代红。

武夷盛景

彭祖缔造武夷山，层峦叠嶂起云烟。
枝繁叶茂千棵树，鬼斧神工一线天。
游峰攀登路漫漫，曲溪漂流水潺潺。
迷人风光道不尽，赋诗填词咏流传。

(注：游峰指天游峰，曲溪指九曲溪，两处都是武夷山著名景点)

西江月·武夷山

绿树高竹碧水，清风雾霭蓝天，
起伏绵延观山峦，自然清新画卷。
群峰陡峭险峻，繁花色彩斑斓，
壁立深壑一线天，鬼斧神工呈现。